国家安全监管总局办公厅关于
进一步加强安全评价机构监管工作的通知
安监总厅科技〔2016〕13号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，各省级煤矿安全监察局：
2015年8月12日，天津瑞海国际物流有限公司（以下简称瑞海公司）危险品仓库发生特别重大火灾爆炸事故，国务院事故调查组调查认定，天津中滨海盛卫生安全评价监测有限公司为瑞海公司出具的安全预评价报告和安全验收评价报告弄虚作假，故意隐瞒不符合安全条件的关键问题，出具了“基本符合国家有关法律法规和标准规范要求”的结论，情节十分恶劣。国家安全监管总局依法撤销了天津中滨海盛卫生安全评价监测有限公司的甲级安全评价机构资质。为深刻吸取教训，防止此类问题再次发生，现就进一步加强安全评价机构监管工作通知如下：
一、 严格安全评价机构监管，及时查处违法违规行为
    （一）完善规章制度。各省级安全监管监察部门要建立健全安全评价机构监督检查制度，对符合国家规定资质条件的安全评价机构有关信息，要在本单位政府网站上予以公开，并将其纳入安全评价机构查询信息系统。
（二）提高机构准入门槛。严格机构资质条件，鼓励引导安全评价机构通过兼并、重组、整合、在职培训等多种方式，充实专业技术人员，优化专业结构，改进评价方法与手段，提升管理水平，保障服务质量。
（三）加强日常监管。全面落实安全评价机构属地监管工作责任，各省级安全监管监察部门要健全监督检查和年度考核制度，制定年度计划，开展随机抽查、定期专项检查和年度考核，及时公开监督检查和考核结果。省级以下安全监管监察部门要组织对安全评价机构执行法律法规规章及标准等情况的监督检查。
（四）加大违法违规处罚力度。各级安全监管监察部门要依法及时查处安全评价机构违法违规行为，加大责任追究，提高查处时效。在安全生产行政许可、安全生产检查和事故调查过程中发现安全评价机构存在弄虚作假等违法违规行为的，要及时对安全评价机构和有关责任人进行严肃查处，处罚结果应及时录入安全评价机构查询信息系统，接受社会监督。
（五）加快安全评价诚信体系建设。建立守信激励、失信惩戒的安全评价机构监管机制，实施不良信息记录和“黑名单”制度，推进建立规范、持续、有效的安全生产社会化技术服务体系。
（六）切断中介服务利益关联。各级安全监管监察部门严禁干预安全评价正常经营活动，所属事业单位、主管的社会组织及其所办的企业不得开展与本部门行政审批相关的中介服务，杜绝“红顶中介”现象。
二、严格规范安全评价机构从业行为，切实发挥事故预防作用
（一）依法独立开展安全评价活动。开展法定安全评价活动的安全评价机构必须具有企业法人资格，具备开展相关业务的资质条件，并对出具的安全评价报告承担法律责任，严禁租借资质证书、非法挂靠、转包服务项目。
（二）公平参与市场竞争。安全评价机构要依照国家法律法规和职业准则公平竞争，依法与委托方签订技术服务合同，明确服务对象、范围以及双方的权利、义务和责任。严禁假冒他人名义要求服务对象接受有偿服务。
（三）提高技术服务质量。安全评价机构要严格按照国家法律法规和技术标准的规定要求，如实、客观、独立地开展评价活动。要深入现场，翔实记录勘测情况，对排查出的安全隐患要提出具有可操作性的对策措施建议，书面告知企业整改，并妥善保管相关记录档案。严禁应到而不到现场开展技术服务，抄袭他人成果。
（四）完善自我约束机制。安全评价机构要健全内部管理制度，实现自我完善、自我发展、自我提高。要严格执行安全评价过程控制管理，强化档案管理，应用数字化、信息化安全评价全过程管控手段，加强安全评价报告等信息公开披露制度。要严格执行从业人员管理规定，严禁出租资格证书、在评价报告上冒用他人签名。
（五）自觉接受监督检查。安全评价机构开展法定安全评价活动时，应按照服务项目的审批权限，书面告知从业地安全监管监察部门本机构拟开展的评价项目，自觉接受其监督检查。
（六）强化责任意识和红线意识。安全评价机构要将全面、客观反映所评价的安全事项作为必须坚守的底线，将不得出具虚假和失实报告作为不可逾越的红线，不断强化责任意识和红线意识；要加快人才队伍培养建设，提升专业技术服务能力，增强诚信意识，主动接受各方监督，提高安全评价社会公信力和影响力。
各省级安全监管监察部门要按照本通知要求，结合实际，研究制定本地区进一步加强安全评价机构监管工作的具体措施，进一步强化日常监管，加大执法力度，严格规范安全评价机构及其从业人员从业行为，努力提高安全评价的社会公信力。
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